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 3. MAŞINI HIDRAULICE. POMPE ŞI MOTOARE 
 

 3.2.3. Pompe rotative 
 
 Pompele rotative refulează fluid sub presiune prin simpla rotaţie a elementelor care 
formează volumele de aspiraţie - refulare sau prin combinarea unor mişcări de rotaţie şi oscilaţie a 
acestora. Orice pompă rotativă este compusă dintr-o parte staţionară (carcasă, stator) şi una mobilă 
(rotativă) care posedă unul sau mai multe elemente de formare a volumelor de aspiraţie - refulare. 
 Principiul de funcţionare a pompelor rotative constă în aspiraţia fluidului între elementele 
interioare care formează volumul de lucru, transportul acestuia pe circumferinţă spre zona de ieşire 
şi refularea lui sub presiune în reţeaua de conducte a instalaţiei.  
 Aceste pompe nu necesită ventile pentru zonele de aspiraţie şi refulare, făcând astfel posibilă 
funcţionarea lor şi ca motor. Lipsa elementelor de antrenare de tip arbore cotit, permite funcţionarea 
acestora la turaţii mari, de până la 5000 rot/min şi chiar mai mult. 
 Numărul volumelor de aspiraţie - refulare care formează volumul unitar al pompei este mai 
mare decât în cazul pompelor cu pistoane (de la 3 până la 12, faţă de 1-3 a celor cu pistoane, 
prezentate anterior). În plus, fluxul aproape continuu al uleiului care este aspirat din rezervor şi 
refulat spre circuit, le conferă un grad mult mai mare de uniformitate a debitului. 
 Aceste avantaje le-au impus utilizarea în multe domenii, inclusiv construcţia de aeronave, 
unde sunt utilizate la alimentarea cu combustibil a motoarelor, la sistemele de ungere, cât şi în 
transmisiile hidraulice de putere ale acestora. 
 Pompele rotative pot clasificate din punct de vedere constructiv astfel: 

1. Pompe cu roţi dinţate, care pot fi cu roţi dinţate cilindrice cu dinţi drepţi (cu angrenare 
exterioară sau interioară), care refulează fluidul la un unghi drept faţă de axa de rotaţie a 
elementelor de formare a volumului de aspiraţie - refulare. 

2. Pompe cu şuruburi, la care refularea fluidul este realizată de-a lungul axelor de rotaţie 
al şuruburilor. 

3. Pompe cu palete, în care fluidul este aspirat în spaţiul creat de stator, rotor şi palete. 
4. Pompe cu pistonaşe, axiale sau radiale faţă de axa de rotaţie a arborelui de antrenare, în 

care fluidul este aspirat în spaţiile create prin deplasarea pistonaşelor în rotor sau în 
blocul port-pistoane. 

 
 3.2.3.1. Pompe cu roţi dinţate 
 
 Pompele cu roţi dinţate, figura 3.9, sunt de regulă construite dintr-o pereche de roţi dinţate 
cilindrice cu dinţi drepţi, 2 şi 3, etanşate periferic de carcasa închisă 1 (cu excepţia zonelor de 
aspiraţie şi refulare) şi lateral prin aşa-numiţii ochelari cu bucşe. Uleiul care intră prin orificiul de 
aspiraţie sub acţiunea presiunii atmosferice, umple spaţiile în creştere create prin ieşirea dinţilor din 
angrenare, fiind apoi transportat la periferia roţilor, în golurile 4, spre orificiul de refulare. Linia de 
contact a dinţilor roţilor aflaţi în angrenare permite izolarea celor două zone cu presiuni diferite, 
prevenind astfel întoarcerea uleiului dinspre zona de refulare spre rezervor. Oricum, o parte din ulei 
este transportat înapoi spre zona de aspiraţie, deoarece spaţiile dintre dinţi (golurile) sunt cu ceva 
mai mari decât dinţii roţilor. 
 



 

 
 

Simbol 

Fig. 3.9. Pompă cu roţi dinţate.  
 
 În figura 3.10 sunt prezentate componentele de bază ale pompei cu roţi dinţate. 
 

 
 Pompe cu angrenaj interior 
 
 Aceste pompe prezintă, comparativ cu cele cu angrenaje exterioare, avantaje datorate în 
special angrenării interioare: angrenare mai mare, construcţii mai favorabile, datorită dispunerii 
centrale a axului de antrenare, etanşare mai bună. Variaţia debitului este de asemenea mai mică, fapt 
care conduce la o funcţionare cu zgomot mai mic. Combinând aceste avantaje cu metodele de 
compensare se pot obţine randamente foarte bune, cât şi presiuni de lucru mai mari. 
 În figura 3.12 este prezentată principial construcţia unei pompe cu angrenaj interior. Roţile 
dinţate, pinionul 2 şi roata condusă 4, sunt dispuse relativ central în corpul pompei 1, separaţia 
dintre zona de aspiraţie şi cea de refulare realizându-se cu ajutorul unui element în formă de 
semilună 4. 

 
Fig. 3.12. Pompă cu angrenaj interior. 

 Aceste pompe pot fi construite cu volume unitare cuprinse în gama: Vu = 0,4 ... 12000 cm3, 
şi presiuni de până la 315 bar. 
 
 Pompe orbitale DANFOSS 
 
 Pompa orbitală, prezentată schematic în figura 3.14, poate fi privită ca o variantă 
constructivă a pompelor cu roţi dinţate cu angrenaj interior, care însă nu mai necesită elemente de 
separaţie de tip semilună sau virgulă, aceasta realizându-se prin construcţia adecvată a profilelor. 
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Fig. 3.14. Pompă orbitală DANFOSS. 

 
 3.2.3.2. Pompe cu şuruburi 
 
 Pompele cu şuruburi respectă acelaşi principiu funcţional ca şi pompele cu roţi dinţate, însă 
cinematica lor este tridimensională. Dintre avantajele lor, se pot menţiona debitul aproape uniform 
şi turaţiile mari la care pot fi antrenate. 
 Pompa este compusă din trei şuruburi, figura 3.15, cel din mijloc fiind conducător (celelalte 
conduse), cu raportul de transmisie 1. Profilul acestora este cicloidal, şurubul conducător având filet 
pe dreapta, iar cele conduse pe stânga. Cele două canale ale şuruburilor exterioare împreună cu 
şurubul conducător şi carcasa formează un spaţiu închis A, care se deplasează dinspre aspiraţie spre 
refulare, fără să-şi schimbe volumul, sub forma unei piuliţe de fluid. În zona de aspiraţie ieşirea 
profilului exterior al unui şurub din golul celuilalt va determina creşterea volumului menţionat, la 
refulare producându-se fenomenul invers, în sensul descreşterii volumului. 

 
Fig. 3.15. Pompă cu trei şuruburi. 

 3.2.3.3. Pompe cu palete 
 
 Pompele cu palete sunt construite atât în varianta cu volum unitar reglabil, cât şi cu volum 
unitar fix, fiind des utilizate în diverse domenii. 
 Din punct de vedere constructiv aceste pompe constau dintr-un inel statoric şi un rotor 
montat excentric faţă de acesta, în care pot culisa în direcţie radială, în canale special prevăzute 
acestui scop, paletele, figura 3.16. Datorită forţei centrifuge este menţinut în permanenţă contactul 
dintre vârful paletelor şi inelul statoric. 
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Fig. 3.16. Schiţa principială a pompei cu palete. 
 
 Uleiul este aspirat din canalul C1 în spaţiul aflat în creştere O, dintre palete, rotor şi stator, 
fiind transportat spre canalul de refulare C2 şi forţat să iasă din spaţiul P aflat în scădere, prin 
reintrarea paletelor în rotor. Distanţa s între cele două canale de aspiraţie şi refulare trebuie să fie 
mai mare decât distanţa dintre două palete pentru a separa cele două zone de lucru. Modificarea 
excentricităţii se realizează prin deplasarea statorului, rezultând modificarea volumului unitar. 
 
 3.2.3.4. Pompe cu pistonaşe 
 
 Clasificarea pompelor cu pistonaşe se poate face din mai multe puncte de vedere, în 
aplicaţiile practice fiind întâlnite două categorii constructive mari, în funcţie de modul de dispunere 
a pistonaşelor: 
  - pompe cu pistonaşe radiale; 
  - pompe cu pistonaşe axiale. 
 De asemenea ambele tipuri constructive pot fi realizate în varianta cu volum unitar fix sau 
reglabil. 
 Pompele cu pistonaşe pot realiza debite mari şi presiuni de lucru de până la 500 bar, 
antrenate fiind la turaţii de maxim 3000 rot/min. 
 
 Pompe cu pistonaşe radiale 
 
 Aceste maşini, în construcţii limită, realizează volume unitare mari: Vu = 0,4 ... 15000 cm3 şi 
presiuni de 160 ... 630 bar. 
 La anumite construcţii de pompe cu pistonaşe radiale, rotorul, este montat excentric şi este 
prevăzut cu mai multe orificii cilindrice în care oscilează pistonaşele în timpul rotaţiei acestuia, 
figura 3.24. 
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Fig. 3.24. Schiţa principială a pompei cu pistonaşe radiale. 

  
 

 
Fig. 3.25. Schiţa pompei cu pistonaşe radiale cu stator poliprofilat. 

  
 Prin antrenarea rotorului camerele pistonaşelor sunt conectate pe rând la orificiile de 
aspiraţie, respectiv de refulare din arborele fix. Astfel, pe rând fiecare piston va aspira ulei din 
rezervor, refulându-l apoi în circuit, în funcţie de poziţia sa rotaţională. 
 
 Pompe cu pistonaşe axiale  
 
 Şi la această categorie de pompe, principiul de lucru este acela al aspiraţiei şi refulării create 
de mişcarea oscilatorie a pistonaşelor cilindrice. Mişcarea oscilatorie a pistonaşelor este realizată cu 
disc fulant, cu disc înclinat fix sau cu tambur (bloc) port-pistoane înclinat. Schematic, în figura 3.29 
a, este prezentată construcţia pompei cu pistonaşe axiale cu disc fulant. 
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a b 

Fig. 3.29. Schiţa pompei cu pistonaşe axiale cu disc fulant. 
 
 La această variantă constructivă aspiraţia şi refularea se realizează prin intermediul unui 
bloc cu supape, figura 3.29 b, având în vedere faptul că fiecare pistonaş realizează o mişcare 
oscilatorie în corpul pompei, în funcţie de poziţia rotaţională a discului fulant. 
 În figura 3.30 este prezentată o pompă cu tambur port-pistoane rotitor şi disc înclinat, la care 
schimbarea sensului de curgere şi reglarea volumului unitar se realizează prin înclinarea discului ∆. 

 
Fig. 3.30. Pompă cu tambur port-pistoane rotitor şi disc înclinat. 

 
 Un al treilea tip de pompă (cu pistonaşe axiale) este acela cu tambur port-pistoane înclinat, 
figura 3.33. Aici discul ∆ împreună cu tamburul port-pistoane înclinat T, sunt antrenate în mişcare 
de rotaţie. Volumul unitar şi sensul de parcurgere cu ulei sunt determinate de înclinarea tamburului, 
mai precis a corpului C. 

 
Fig. 3.33. Pompă cu tambur port-pistoane înclinat. 

  

 Şi la acest tip de pompă se pot realiza variante constructive cu volum unitar fix sau cu 
volum unitar şi sens de parcurgere reglabile. 
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 3.3. MOTOARE HIDRAULICE 
 
 3.3.1. Motoare hidraulice rotative 
 
 Majoritatea pompelor sunt maşini reversibile, ele putând funcţiona şi ca motoare hidraulice. 
Ca şi la motoarele electrice, la care modificarea turaţiei se realizează prin modificarea curentului 
rotorului, sau a intensităţii câmpului, la motoarele hidraulice, turaţia depinde de debitul de ulei care 
acţionează motorul, ea putând fi reglată prin modificarea acestuia (corespunde reglării curentului 
rotoric) sau prin reglarea volumului de absorbţie şi refulare (care corespunde reglării intensităţii 
câmpului). 
 
 3.3.2. Motoare hidraulice liniare 
 
 Motoarele liniare servesc la transformarea energiei hidraulice în mişcare rectilinie cu 
ajutorul ansamblului cilindru-piston şi a transmiterii de forţe. Forţa pe care acestea o pot dezvolta 
este: 

ApF ⋅=                                               3.52 
unde: 
 - p - presiunea maximă admisă; 
 - A - aria pistonului. 
 Viteza motorului V, conform relaţiei de continuitate, este: 

A
Q

V =                                                 3.53 

 Motorul bilateral cu tijă unilaterală, figura 3.45, permite realizarea de viteze diferite, în 
ambele sensuri de mişcare, la acelaşi debit condus în el. Cursa de ieşire se realizează prin 
alimentarea cu ulei sub presiune a camerei 1 (legătura A) şi evacuarea uleiului din camera 2 
(legătura B). Raportul de viteză la mersul înainte şi înapoi se determină prin raportul suprafeţelor 

pistonului 
1

2

A
A . Respectând condiţia ca 5,0

1

2
=

A

A
, se pot obţine pentru acelaşi debit de intrare, 

viteze egale în ambele sensuri, cu un distribuitor special care asigură ca uleiul ieşit din camera din 
dreapta motorului să reintre în camera din stânga. 

 
Fig. 3.45. Motor bilateral cu tijă unilaterală. 

 

 Motorul bilateral cu tijă bilaterală, figura 3.46, funcţionează (ca viteze şi forţe dezvoltate) 
în mod egal în ambele sensuri. 

 
Fig. 3.46. Motor bilateral cu tijă bilaterală. 
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 4. APARATE DE COMANDĂ ŞI REGLARE 
 

 
 4.2. DISTRIBUITOARE 
 
 Distribuitoarele pot asigura, după modul de construcţie, pornirea, oprirea, alegerea căii de 
curgere, diviziunea şi reunirea fluxului de lichid. Ele pot fi construite după principiul supapei sau a 
sertăraşului. Cele de tip supapă pot fi cu bile, cu scaune conice sau supape propriu-zise. 
Distribuitoarele cu sertăraşe pot avea sertăraşe plane, rotitoare sau de tip piston (plunjere). Ultimele 
au cea mai mare răspândire, cu ele putând fi comandate debite şi presiuni mari, dar cu gabarite 
reduse. În figura 4.2 este prezentat un asemenea distribuitor, cu patru legături şi trei poziţii (4/3) în 
poziţia de cuplare "0". 
 

 
Fig. 4.2. Distribuitor 4/3 (fără partea de acţionare).  

 

 Distribuitorul constă, în general, din: carcasa 1, (având un alezaj central întrerupt de trei 
canale radiale principale, cel din mijloc comunicând cu sursa de presiune P, canalele vecine cu 
partea A şi B a motorului, iar cele două canale extreme, cu diametru mai mic cu rezervorul notat cu 
R sau T, plunjerul 2, menţinut în poziţie centrată de arcurile 3 şi piesele 4 şi 5. 
 În această poziţie, care este numită poziţie normală sau de zero, care se aplică oricărui aparat 
atunci când el nu este acţionat, racordurile aparatului nu comunică între ele. Aceasta este 
reprezentată simbolic printr-un pătrat, în care cele patru racorduri apar notate cu P, R (T), A şi B, 
legăturile între ele fiind întrerupte, figura 4.3 a. Prin apăsarea tijei 7 spre stânga se realizează 
legăturile de la P spre A şi de la B spre R (T). Distribuitorul se află în poziţia 1, simbolizată în 
figura 4.3 b. Analog, prin apăsarea tijei 6 spre dreapta se obţin legăturile de la P spre B şi de la A 
spre R (T), simbolul fiind reprezentat în figura 4.3 c. 
 

    
      a                        b                          c                               d   

Fig. 4.3. Simbolizarea distribuitorului 4/3.  
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 Poziţiile extreme ale distribuitorului se obţin prin acţionarea lui. Un distribuitor cu două 
poziţii derivă din unul cu trei poziţii, prin eliminarea unui arc care asigură poziţia de mijloc şi prin 
montarea pe partea opusă arcului rămas a unui sistem oarecare de acţionare. 
 Există situaţii în care puterea hidraulică vehiculată prin distribuitor este mare. În aceste 
situaţii, forţa necesară deplasării plunjerului creşte considerabil. 
 În eventualitatea unei acţionări electromagnetice, dimensiunile electromagneţilor ar fi 
excesiv de mari în raport cu cele ale distribuitorului, în aceste situaţii, acţionarea plunjerului se face 
exclusiv pe cale hidraulică, prin acţionarea sa directă. Plunjerul se va comporta din acest punct de 
vedere ca şi pistonul unui motor hidraulic bilateral (cu suprafeţe egale), care pentru acţionare 
necesită un alt distribuitor numit pilot, de dimensiune nominală mult mai mică (Dn 6, 8, sau 10), 
deoarece debitul de comandă necesar este corespunzător mai mic. 
 În figura 4.10 este reprezentat un astfel de distribuitor pilotat, unde 1 reprezintă 
distribuitorul pilotat, iar 2 pe cel pilot, care la rândul lui este acţionat electromagnetic. 
 Distribuitorul pilot poate fi dispus şi în alt loc faţă de cel acţionat, ieşirile lui fiind conectate 
la legăturile de alimentare cu ulei de comandă x şi y de evacuare a uleiului de comandă, a 
distribuitorului principal. 
 În figura 4.11 sunt prezentate patru posibilităţi de alimentare şi evacuare a uleiului de 
comandă pentru distribuitorul pilot. 

 
Fig. 4.10. Distribuitor pilotat. 

 

  

  
Fig. 4.11. Scheme principiale de realizare a alimentării şi evacuării 

uleiului de comandă pentru distribuitorul pilot. 
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 Reprezentarea simplificată a distribuitorului pilotat este redată în figura 4.13. 
 

 
Fig. 4.13. Simbolul simplificat al distribuitorului pilotat. 

 
 Poziţia zero a distribuitorului principal (centrarea) se poate realiza fie prin două arcuri, 
figura 4.10, fie pe cale hidraulică (centrare prin presiune), atunci când debitele şi presiunile sunt 
mari, fapt care conduce la forţe mari de acţionare a sertarului. Acest caz aduce avantajul 
independenţei timpului de revenire a sertarului faţă de forţa arcului, timp care va fi mult mai redus. 
  
 4.3. VENTILE DE REŢINERE 
 
 Ventilele de reţinere, figura 4.16, îndeplinesc funcţia de a admite trecerea lichidului printr-o 
conductă numai într-o singură direcţie, în direcţie opusă blocându-se, "diodă hidraulică". În 
majoritatea cazurilor, aceste ventile sunt realizate cu supape cu scaun (conic sau plan) sau cu bile, 
ceea ce le asigură o bună etanşare. 
 

 
Fig. 4.16. Ventil de reţinere. 

 

 Cel mai frecvent utilizat este ventilul de traseu, la care elementul de închidere este supapa 
tronconică 1, care este apăsată de arcul 2 (sprijinit pe inelul 4) pe scaunul 3. Sensul de parcurgere 
este cel indicat de săgeţi, de la A spre B. Presiunea de deschidere este dependentă de rigiditatea 
arcului, fiind aproximativ 0,5 ... 3 bar. 
 
 Ventile de reţinere deblocabile 
 
 Spre deosebire de ventilul de reţinere descris anterior, cel deblocabil poate fi deschis, la 
comandă, şi în sens invers. Acestea servesc la: 

- eliberarea circuitelor de lucru care stau sub presiune; 
- ca siguranţă împotriva căderii unei sarcini în cazurile ruperilor conductelor; 
- împotriva mişcărilor de cedare lentă a motoarelor tensionate hidraulic pe ambele părţi. 



 11

 Principial o asemenea construcţie este prezentată în figura 4.17. 
 

 

 
 

Simbol 

Fig. 4.17. Ventil de reţinere deblocabil. 
 

 Ventilul de reţinere deblocabil este compus dintr-un ventil de reţinere convenţional şi un 
motor hidraulic unilateral 4, alimentat prin orificiul de comandă x, motor care va împinge şi 
deschide prin tija T ventilul de reţinere atunci când se doreşte parcurgerea dinspre B spre A. 

 
 4.4. VENTILE DE PRESIUNE 
 
 Rolul ventilelor de presiune este de a menţine presiunea într-un sistem sau circuit hidraulic, 
ventilele regulatoare de presiune, sau de a asigura o cuplare (comutare), la atingerea unei anumite 
presiuni, ventilele limitatoare de presiune, de cuplare sau decuplare, prin modificarea unor 
rezistenţe hidraulice autovariabile. 
 În schemele hidraulice, aceste aparate se reprezintă ca şi în cele electrice, adică în poziţie 
neacţionată. Trebuie menţionat aici că toate ventilele de presiune sunt normal închise, excepţie 
făcând ventilele regulatoare de presiune, care sunt normal deschise. 
 
 4.4.1. Ventilul limitator de presiune (maximal) 
 
 Ventilele limitatoare de presiune sunt aparate normal închise. Schiţa de principiu a unui 
astfel de ventil, direct acţionat, având ca element mobil o supapă cu scaun conic, este prezentată în 
figura 4.21 a. 
 

 

 
a b - Amortizarea mişcării supapei. 

Fig. 4.21. Schiţa principială a ventilului limitator de presiune. 
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 Pe traseul care leagă pompa cu motorul hidraulic (sau cu o rezistenţă la trecerea lichidului) 
se va dezvolta o presiune a cărei mărime depinde de mărimea sarcinii la motor (sau a rezistenţei). 
Plasând în derivaţie ventilul prezentat, presiunea va acţiona asupra suprafeţei A, dezvoltând o forţă 
care se opune aceleia create de arc. Astfel, supapa are rol de comparator între forţa creată de 
presiunea din sistem şi forţa indusă în arc. În ipoteza în care forţa creată de presiune este mai mare, 
supapa se va ridica până în punctul în care cele două forţe devin egale. Prin ridicarea supapei o 
parte a debitului pompei va fi deversat spre rezervor. 
 Ventilul limitator de presiune este simbolizat printr-un pătrat cu o săgeată în sensul de 
parcurgere, de la A spre B, figura 4.25, săgeată dispusă decalat faţă de axa conductelor (ceea ce 
indică starea normal închisă a aparatului). 
 Săgeata (pătratul) este cuprinsă între presiunea de comandă (linia punctată subţire) şi arcul 
reglabil. 
 

 
Fig. 4.25. Simbolul ventilului limitator de presiune. 

 
 Aceste ventile sunt capabile să menţină presiunea constantă la intrarea în rezistenţele 
hidraulice reglabile şi sunt întotdeauna asociate pompelor cu debit constant. 
 Ventilele limitatoare de presiune pot îndeplini de asemenea funcţia de ventil de siguranţă, 
pentru a evita suprapresiunile accidentale, care ar periclita buna funcţionare a sistemului. În aceste 
situaţii, arcul va fi pretensionat corespunzător presiunilor maxime admise în sistem. 
 De regulă aceste aparate sunt livrate cu seturi de arcuri de rigidităţi diferite, după domeniul 
presiunilor la care vor funcţiona. 
 
 4.4.2. Ventilul limitator de presiune pilotat 
 
 În cazul sistemelor parcurse de debite mari, secţiunile de trecere cresc corespunzător şi, 
implicit, întregul gabarit al ventilului, inclusiv cel al plunjerului. În acest caz, formarea presiunii 
"trebuie" cu ajutorul arcului devine imposibilă, gabaritul necesar al acestuia fiind excesiv, acesta 
crescând exponenţial cu deschiderea nominală. Astfel, în loc de arc va fi folosită forţa creată de 
presiunea uleiului. Pentru realizarea presiunii "trebuie" se va utiliza un ventil limitator de presiune 
direct acţionat, numit ventil de pilotare, care va face comparaţia cu presiunea "este". Deoarece în 
vederea deschiderii şi închiderii acestui ventil nu sunt necesare debite mari (numite debite de 
comandă), deschiderile lui nominale vor fi mici, în consecinţă arcurile pentru reglarea presiunii 
"trebuie" vor fi de asemenea mici.  
 În construcţiile existente de ventile pilot, sunt utilizate atât plunjere, cât şi supape cu scaun 
conic. 



 
Fig. 4.28. Simbolul ventilului limitator de presiune pilotat. 

  
 În figura 4.29 este prezentată o variantă constructivă de ventil limitator de presiune pilotat, 
la care ventilul pilot este de tip supapă cu scaun conic, iar ventilul principal este cu plunjer. 
 

 

      Variantă constructivă cu ventil 
pilot de tip supapă cu scaun conic 
şi ventil principal cu plunjer. 

Fig. 4.29. Ventil limitator de presiune pilotat. 
 În figura 4.31 este prezentată construcţia unui ventil limitator de presiune pilotat "de traseu", 
aparatul fiind parcurs direct de lichidul care trece de la pompă spre consumator. 

 

      Variantă constructivă numită 
"de traseu", cu ventil pilot şi ventil 
principal de tip supapă cu scaun 
conic. 

Fig. 4.31. Ventil limitator de presiune pilotat. 
 
 Şi aici uleiul de comandă trece prin supapa 4 şi rezistenţa Ri, iar lichidul ieşit din rezistenţa 
Re se scurge, prin orificiul axial al supapei 4, spre rezervor. 
  Cerinţa amintită anterior este rezolvată prin legarea la rezervor a spaţiului s, în 
perioada în care consumatorul nu funcţionează, cu ajutorul unui distribuitor 2/2, acţionat 
electromagnetic. Soluţia poate fi adoptată la toate ventilele de presiune pilotate, prin legarea 
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spaţiului s la un distribuitor 2/2 de deschidere nominală mică, deoarece prin ele trece doar debit de 
comandă. Trebuie menţionat faptul că această construcţie se poate realiza atât pentru deconectarea, 
cât şi pentru conectarea ventilului de presiune cu ajutorul electromagnetului. 
 
 4.4.3. Ventilul de decuplare 
 
 Ventilele de decuplare pot îndeplini mai multe funcţii, în raport cu construcţia lor. Astfel, 
ventilul prezentat în figura 4.33, la o comandă exterioară, racordul Z, va permite trecerea uleiului de 
la A spre B, spre exemplu la atingerea unei anumite presiuni reglate, debitul pompei unui alt circuit 
poate fi returnat în întregime spre rezervor prin acest ventil. 
 

 

 
Simbol 

Fig. 4.33. Ventil de decuplare. 
 
 O altă funcţie a ventilului de decuplare este aceea de a trimite lichidul dat de pompă într-un 
acumulator hidraulic, până ce se atinge presiunea necesară, apoi producându-se decuplarea. 
 
 4.4.4. Ventilul de cuplare 
 
 Sarcina unui ventil de cuplare este aceea de deschidere a trecerii uleiului dinspre intrare spre 
ieşire, la atingerea unei valori reglate (prin arc) a presiunii. Spre deosebire de ventilele limitatoare 
de presiune, la care gradul de deschidere este dependent de variaţia presiunii din sistem, la ventilele 
de cuplare supapa (sau plunjerul) va deschide complet trecerea, indiferent de raporturile presiunilor 
la racordurile A şi B, vezi figura 4.22 c. Construcţia şi simbolul acestui ventil, în varianta pilotată, 
sunt prezentate în figura 4.34. 
 

 

 
Simbol 

Fig. 4.34. Ventil de cuplare pilotat. 
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 O particularitate a acestor ventile este aceea că presiunea care se compară la limită cu cea 
indusă de arc, este aplicată din exterior, prin racordul Z sau din interior, din racordul A. De 
asemenea trebuie menţionat că evacuarea uleiului de comandă se face spre exterior, prin racordul L, 
deoarece orificiul de ieşire din ventil, B, se află sub presiune. 
 Din punct de vedere constructiv, pentru asigurarea deplasării elementului de deschidere între 
poziţiile extreme, complet închis şi complet deschis, sunt realizate praguri scurte ale plunjerului 
(deci cursă scurtă a acestuia între poziţiile extreme). De asemenea arcul montat în treapta principală 
este lung, cedarea lui fiind, la atingerea presiunii "trebuie", egală cu deplasarea (scurtă) a 
plunjerului. 
 Prin rotirea capacului P cu 180°, ventilul devine, din aparat comandat extern, unul 
autocomandat, numit ventil de succesiune. 
 
 4.4.5. Ventilul de reducţie 
 
 Aceste ventile se numesc ventile de reducţie sau ventile de reglare a presiunii, deşi în 
construcţia lor există o diferenţă, şi anume primul este construit dintr-o semipunte de tip C şi un 
comparator, figura 4.36, iar al doilea are în componenţă o semipunte de tip A şi un comparator. 
 Aceste aparate au rolul de a limita, la o valoare reglată, presiunea la ieşire, într-un circuit 
secundar, indiferent de presiunea din circuitul primar, chiar şi în situaţia în care circuitul secundar 
nu consumă debit. Presiunea în circuitul secundar se poate limita, bineînţeles, doar la o valoare mai 
mică decât cea din circuitul primar. 
 O caracteristică importantă a ventilelor de reducţie sau ventilelor de reglare a presiunii este 
faptul că sunt singurele ventile de presiune normal deschise. 
 În ambele variante, valoarea limită a presiunii se poate forma direct cu un arc sau hidraulic, 
cu un ventil pilot (acţionare directă sau pilotată).  
 În versiunea pilotată, ventilul de reducţie prezentat în figura 4.37, este construit cu treapta 
principală de tip plunjer, iar pilotul cu supapă cu scaun conic. Se poate observa că aparatul s-a 
obţinut dintr-unul tipizat, la care plunjerul a fost introdus invers, pentru ca treapta principală să 
rămână deschisă. Presiunea de comandă se culege de la ieşirea în circuitul secundar, iar scurgerea 
lichidului de comandă se face extern, prin orificiul L. 
 

 

 
Simbol 

Fig. 4.37. Ventil de reducţie pilotat. 
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 4.5. VENTILE PENTRU REGLAREA DEBITULUI 
 
 Ventilele pentru reglarea debitului au rolul de a regla viteza de deplasare a motoarelor 
liniare sau frecvenţa de rotaţie a motoarelor rotative, prin reglarea debitului de alimentare a 
acestora. În principiu sunt rezistenţe hidraulice reglabile continuu. Influenţarea vitezei cu rezistenţe, 
presupune dezavantajul următoarelor pierderi: 

- pierdere (cădere) de presiune prin rezistenţă; 
- pierderea (deversarea) în rezervor a debitului care nu trece prin rezistenţă (prin ventilul 

limitator de presiune); 
care, împreună, constituie pierderi de energie. 
 Sistemele hidraulice, având asemenea rezistenţe precedate de un ventil limitator de presiune, 
se numesc sisteme cu presiune constantă şi sunt alimentate de obicei cu pompe cu volum unitar 
constant. Spre deosebire de acestea, sistemele hidraulice care sunt alimentate cu pompe cu volum 
unitar reglabil nu necesită ventile pentru reglare a debitului (rezistenţe), deoarece pompele 
furnizează chiar debitul solicitat de motor, şi în consecinţă, ele nu prezintă pierderile amintite 
anterior, numindu-se circuite cu debit constant. 
 Tipurile de ventile pentru reglarea debitului, în funcţie de comportarea lor, sunt:  

1. dependente de presiune şi de viscozitate, de tip capilar,  
2. dependente de presiune şi independente de viscozitate, de tip diafragmă  

 Aceste două categorii de ventile se numesc drosele, cel mai utilizat fiind cel cu diafragmă. 
3. independente de presiune, dar dependente de viscozitate; 
4. independente de presiune şi de viscozitate. 

 Ultimele două categorii sunt numite ventile regulatoare de debit. 
 
 4.5.1. Drosele 
 
 Droselele sunt construite, în marea lor majoritate, cu o rezistenţă de tip diafragmă, cu 
secţiune reglabilă. Cele cu rezistenţă capilară fiind dependente de temperatură sunt utilizează mai 
rar, deoarece nu se pretează la reglarea vitezei motoarelor hidraulice. Principial, construcţia 
droselelor se poate realiza cu orice tip de element mobil: cu duză ac, cu crestătură longitudinală, cu 
plunjer de tip pană şi cu crestătură circulară, cu camă spaţială crestată, figura 4.49. 
 

 
Fig. 4.49. Tipuri de elemente mobile pentru construcţia droselelor. 

 

 Simbolizarea droselelor se face în funcţie de tipul rezistenţei cu care sunt construite. În 
figura 4.50 a şi b sunt prezentate simbolurile droselului secţiune cu capilară, respectiv 
diafragmatică. 
 

 
                                         a                                 b 

Fig. 4.50. Simbolizarea droselelor. 
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 Droselul de traseu, figura 4.51, se dispune între două conducte. 
 

 
Fig. 4.51. Drosel de traseu. 

 

 Acesta are, în principiu, două piese de bază: conducta 5, obturată prin peretele 2, având două 
rânduri de orificii radiale, 1 şi 6, de o parte şi de alta a peretelui de obturare şi piuliţa manşon 4, a 
cărei deplasare axială conduce la modificarea rezistenţei de trecere 3, deci a debitului. 
 Dacă droselizarea trebuie să se producă doar într-un singur sens, se utilizează construcţia de 
drosel cu ventilul de reţinere 2 încorporat coaxial, care este închis datorită presiunii în direcţia de 
curgere indicată, figura 4.52.  
 

 
Fig. 4.52. Drosel de traseu cu ventil de reţinere încorporat. 

 
 4.5.2. Ventile regulatoare de debit 
 
 Este cunoscut faptul că în cazul droselelor, pentru un lichid cu o anumită viscozitate şi 
pentru o secţiune de droselizare fixată, debitul care le parcurge depinde de diferenţa de presiune 
între intrarea şi ieşirea din acestea, presiunea de ieşire fiind liniar dependentă de sarcina motorului 
hidraulic acţionat, iar cea de intrare fiind considerată constantă în cazul în care droselul este dispus 
între pompă şi motor. În cazul în care forţa rezistentă creşte atât de mult încât presiunea de ieşire 
devine egală cu presiunea de intrare, debitul care parcurge droselul devine nul, iar motorul hidraulic 
se opreşte. 
 Acest comportament face ca droselele să nu fie compatibile cu cerinţele de funcţionare ale 
sistemelor hidraulice în anumite situaţii. Pentru aceste cazuri se utilizează un alt tip de ventil, care 
nu prezentă dezavantajul menţionat anterior, numit ventil regulator de debit. Trebuie subliniat faptul 
că pentru menţinerea constantă a debitului care parcurge droselul (deci a vitezei motorului), atunci 
când sarcina (forţa sau momentul) variază, este necesară menţinerea la o valoare constantă a 
diferenţei de presiune între intrare şi ieşire, (p1 - p2), şi nu a presiunilor p1 şi p2 individual. 
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 Ventilul regulator de debit asigură modificarea automată a presiunii de intrare p1, atunci 
când, datorită variaţiei sarcinii, presiunea de ieşire p2 se modifică în sens crescător sau descrescător, 
astfel încât diferenţa de presiune p1 - p2 rămâne constantă. Aparatul este prevăzut cu un comparator, 
care evaluează în permanenţă valoarea "trebuie", a diferenţei de presiune reglată, cu valoarea "este" 
a diferenţei de presiune, iar în ipoteza că acestea nu sunt egale, comandă modificarea presiunii de 
intrare p1 astfel încât eroarea (diferenţa) se anulează. 
 În figura 4.56 este prezentat ventilul regulator de debit cu trei racorduri (căi), bazat pe 
utilizarea semipunţii cu rezistenţe de tip A. Comparatorul, care este în principiu un piston cu 
suprafeţe egale, a, se va deplasa spre o poziţie de echilibru între forţele  şi  , unde ap ⋅1 AFap +⋅2

AF  este forţa indusă de arc: 

ct.21 ==−
a
Fpp A                                       4.8 

 
Fig. 4.56. Schiţa principială ventilului regulator de debit cu trei racorduri. 
 
 Prin forţa indusă de arc se programează valoarea "trebuie" a diferenţei de presiune. Pistonul 
comparatorului se va deplasa atât timp până când: 

( ) ( )trebuieeste pppp 2121 −=−                                 4.9 
 Acest lucru este posibil numai dacă deplasarea pistonului comparatorului provoacă o 
schimbare continuă a lui , ceea ce se realizează prin faptul că deplasarea lui produce ( )estepp 21 −

micşorarea rezistenţei de intrare Ri şi creşterea rezistenţei de ieşire Re, care au ca efect creşterea lui 
p1, corespunzătoare creşterii, cauzate de sarcină, a lui p2. O asemenea modificare concomitentă de 
rezistenţe se realizează cu binecunoscuta semipunte cu rezistenţe de tip A. Pentru a nu se folosi 
pârghii de legătură între comparator şi sertarul semipunţii, se utilizează ca şi comparator chiar 
suprafeţele laterale ale plunjerului, figura 4.57. 



 
Fig. 4.57. Construcţia principială a ventilului regulator de debit cu semipunte A. 

 
  

 În cazul ventilului regulator de debit cu trei racorduri, figura 4.63, există o derivaţie spre 
rezervor, care reflectă de fapt legătura funcţională reală. 

 
                                   Detaliat                                  Simplificat 

Fig. 4.63. Simbolizarea ventilului regulator de debit cu trei racorduri. 
 
 4.6. ELEMENTE AUXILIARE 
 
 4.6.1. Rezervoare hidraulice 
 
 Într-o instalaţie hidraulică, rezervoarele au rolul de a: 

- egala diferenţa instantanee între cantitatea de lichid absorbită şi cea refulată; 
- conduce energia termică rezultată din frecări; 
- compensa pierderile exterioare prin scurgeri; 
- separa aerul, apa şi impurităţile mecanice. 

 În figura 4.66 este prezentată o construcţie de rezervor hidraulic, în care se remarcă: bazinul 
propriu-zis 1, capacul de curăţire 2, fundul înclinat 3, care asigură depunerea impurităţilor la nivelul 
orificiului de golire, prevăzut cu dop 4, nivela de ulei 6, precum şi orificiul de umplere 7. Nu există 
pentru rezervoare, o regulă deosebită de construcţie, ele trebuind să îndeplinească necesităţile 
specifice fiecărui circuit. 
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Fig. 4.66. Rezervor hidraulic. 

 În general, volumul rezervorului trebuie să fie: 
QV ⋅= 5 ... 3                                            4.10 

 Dacă rezervorul trebuie să fie mic sau din punctul de vedere al temperaturii acest volum nu 
este suficient, se impune folosirea unui răcitor, în care mediul de răcire este apa sau aerul. Înălţimea 
lichidului nu trebuie să depăşească 80 ... 90% din înălţimea rezervorului, spaţiul de sus fiind necesar 
separării aerului şi formării spumei. Conducta de aspiraţie trebuie să aibă o gură teşită la cel puţin 
45°, să fie cât mai scurtă şi mai dreaptă, să aibă un diametru mare, care să poată asigura o viteză de 
curgere a lichidului în jurul valorii de 1 m/s şi să fie situată la cel puţin 30 mm de podeaua 
rezervorului. 
 Conducta de reîntoarcere (retur) trebuie să fie teşită la capăt, la 45°, pentru a putea 
împiedica ieşirea lichidului cu viteză, să aibă gura sub oglinda acestuia, pentru a evita posibilitatea 
antrenării aerului. Cele două conducte trebuie să se afle la o depărtare maxim posibilă pentru a nu se 
aspira din nou lichid cald şi pentru a da timp separării aerului şi a impurităţilor. Rezervoarele au în 
interior pereţi de separare, de dirijare, precum şi site. Acestea au o înclinare de circa 30% şi 
dimensiunea ochiurilor de 100 ... 150 µm. Pereţii de dirijare conduc lichidul cald spre pereţii de 
răcire. Rezervorul are de asemenea şi un filtru de aer pentru aerisire, având şi rolul de a reţine praful 
din mediul înconjurător, dar tot pe aici poate pătrunde şi umiditate, ceea ce permite apariţia apei de 
condens. Apa este primejdioasă dacă este absorbită de pompă, de aceea acest filtru trebuie să 
asigure şi reţinerea umezelii. Umplerea rezervorului se face cu o pâlnie cu sită de 100 ... 200 µm. 
 Temperatura în rezervor nu trebuie să depăşească 50°C. Lichidul, se încălzeşte mai ales în 
circuitele cu drosele şi distribuitoare pilotate sau alte tipuri de ventile. Dacă se utilizează răcitoare 
cu aer, acesta trebuie să fie cu 20 ... 30°C mai rece decât uleiul, iar dacă răcitoarele sunt cu apă, cu 
30 ... 35°C mai rece. Menţinerea constantă a temperaturii uleiului se poate face cu un regulator de 
temperatură sau chiar cu un încălzitor. 
 Adesea capacul de închidere, sau un perete al rezervorului, se utilizează pentru dispunerea 
pe el a pompelor, distribuitoarelor, ventilelor de presiune, filtrelor, etc. În figura 4.68 este 
reprezentat un astfel de rezervor hidraulic (care uneori poartă denumirea de panou hidraulic). 
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Fig. 4.68. Panou hidraulic. 

 
 4.6.2. Filtre 
 
 Murdărirea uleiului are mai multe cauze posibile : 

- existenţa impurităţilor la execuţia şi montajul instalaţiei (praf abraziv, picături de 
sudură, nisip, etc., care provoacă de la început murdărirea uleiului); 

- impurităţi provenite din mediu (praf, apă de condens); 
- impurităţi provenite din uzura instalaţiei (produse de uzura metalică, a 

elementelor de etanşare, vopsele şi produse de îmbătrânire chimică a uleiului, 
etc.). 

 Toate aceste impurităţi conduc la uzarea instalaţiei şi la micşorarea duratei de funcţionare. 
  
 Dispunerea filtrelor 
 
 Tipul constructiv, dispunerea şi fineţea filtrelor, depinde de felul instalaţiei. În figura 4.69 
sunt prezentate diferite posibilităţi de dispunere a acestora. 
 

 
Fig. 4.69. Posibilităţi de dispunere a filtrelor în instalaţiile hidraulice. 

 

 Astfel, filtrul de aspiraţie 1, protejează instalaţia de murdăria din rezervor. La diferenţe mari 
de presiune, cavitaţia filtrului poate pătrunde în pompa de joasă presiune 2. De aceea, fineţea 
acestuia trebuie să fie mare (100 µm), urmând a fi spălat des. Filtrul de presiune joasă 3, folosit la 
instalaţii mari, asigură o bună protecţie a pompei de înaltă presiune 4, a instalaţiei şi a motoarelor 7. 
Filtrul de presiune înaltă 5, cel mai fin, se situează înaintea aparatelor sensibile 6. Filtrul de 
întoarcere 8 se foloseşte la instalaţii mici, servind la purificarea uleiului care intră în rezervor. 

 21



 22

Numărul de filtre utilizat depinde de sistemul care este protejat, de posibilităţile de apariţie a 
impurităţilor, etc. La punerea în funcţiune a unei maşini noi, primul schimb de ulei trebuie efectuat 
repede (după 500 ore de funcţionare). De asemenea se mai utilizează filtre de umplere 9, respectiv 
filtre de aer 10. În instalaţiile secundare, alimentate din acelaşi rezervor sunt utilizate de asemenea 
elemente de filtrare, 11. 
  
 4.6.3. Acumulatori hidraulici 
 
  Utilitatea unui acumulator constă în faptul că poate prelua un volum de lichid sub presiune 
şi apoi să-l elibereze când este necesar. 
 Acumulatorii hidraulici pot îndeplini diverse funcţii în circuitele hidraulice, cum ar fi: 

- de rezervor de lichid sub presiune, pentru cazul în care circuitul necesită un 
volum mai mare de lichid, pentru intervale scurte de timp; 

- de agregat de siguranţă pentru cazul defectării pompelor sau motorului de 
antrenare, situaţie în care va duce la sfârşit ciclul de lucru; 

- de compensator pentru pierderile volumice de lichid; 
- de compensator volumic, la modificări de temperatură, în circuite închise; 
- de atenuator al vârfurilor de presiune din timpul comutărilor distribuitoarelor; 
- de amortizor de pulsaţii, diminuator al amplitudinii presiunii la pompe; 
- de recuperator pentru energiile de frânare. 

 Din punct de vedere constructiv, acumulatorii hidraulici pot fi: 
- cu piston, figura 4.72 a, b şi c, la care forţa care se aplică pistonului, 

înmagazinând astfel energia. Forţa poate fi creată de o greutate având masa M, 
varianta a, un arc, varianta b, sau un gaz sub presiune, varianta c; 

- cu cameră elastică, figura 4.72 d; 
- cu membrană, figura 4.72 e. 

 

 
Simbol 

        a              b          c              d              e                     

Fig. 4.72. Tipuri constructive de acumulatori hidraulici. 
 
 Ultimele două tipuri sunt umplute în general cu azot, la o presiune care este cu 10 ... 20% 
sub cea mai scăzută presiune din sistem. Acumulatorul cu piston este utilizat pentru volume şi 
debite mari. 
 
 
 
 
 
 



 6.1. CIRCUITE HIDRAULICE 
 6.1.1. Circuite de inversare 
 
 Sistemele hidrostatice sunt constituite pe baza unor circuite tip, dintre care se vor prezenta în 
continuare câteva. În figura 6.1 b, este reprezentat simbolic un circuit de inversare, realizat cu un 
distribuitor 4/3. 
 

 
Fig. 6.1. Circuit de inversare cu distribuitor 4/3. 

 
 Acelaşi circuit se poate realiza cu un motor cu tijă unilaterală, figura 6.2, comandat cu un 
distribuitor 3/3, (care se obţine dintr-unul 4/3, căruia i s-a obturat o ieşire). În cazul în care 

21 2 AA ⋅= , vitezele de deplasare, în ambele sensuri vor fi egale. 
 

 
Fig. 6.2. Circuit de inversare cu distribuitor 3/3. 

 
 

În general se poate obţine un circuit de inversare prin utilizarea unei forţe exterioare pentru 
un sens de deplasare (arc, greutate, etc), ca în figura 6.5. 

 

 
Fig. 6.5. Circuit de inversare cu circuit echivalent E, înlocuit printr-o forţă exterioară. 
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 6.1.2. Circuite pentru reglarea vitezei  
 

 În scopul reglării vitezei (turaţiei) motoarelor hidraulice, se recurge la dozarea debitului care 
ajunge la acestea, în cazul utilizării pompelor cu debit constant. 

 
 Circuite cu drosele 
 Ele sunt utilizabile, numai în cazurile în care între pompă şi motor se află un ventil maximal, 
prin care se deversează spre rezervorul hidraulic debitul de ulei care nu poate trece prin drosel. În 
figura 6.7, variantele a şi b, se realizează reglarea vitezelor de deplasare ale motorului în cele două 
sensuri de deplasare în mod independent, iar în variantele c şi d, se realizează reglarea dependentă a 
ambelor viteze cu un singur drosel.  
 În variantele b şi d, droselizarea se face în porţiunea dintre pompă şi motor, iar în variantele 
a şi c, între motor şi rezervor. În primul caz, există dezavantajul că în cazul unei sarcini nule sau 
variabile la motor, pistonul nu este cuprins între două forţe, având tendinţa să "sară". 
 

  
a b 

  
c d 

Fig. 6.7. Circuite de reglare a vitezei prin dozarea debitului. 
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 În al doilea caz acest dezavantaj, al "saltului" motorului, este eliminat, pistonul fiind cuprins 
mereu între două forţe de sens opus. În schimb, motorul trebuie asigurat nu numai cu presiunea 
determinată de sarcină, ci şi de diferenţa de presiune pe drosel (care constituie o a doua sarcină). În 
cazul motoarelor cu tijă bilaterală, se mai adaugă şi faptul că suprafeţele pistonului nefiind egale, 
presiunile în cele două feţe diferă. 
 
 Circuite cu regulatoare de debit 
 
 Regulatoarele de debit se pot monta între pompă şi motor, între motor şi rezervor, în 
derivaţie, (bypass), sau în circuit de redresare hidraulică (punte Graetz), figura 6.8. Varianta 
prezentată în figură, permite utilizarea regulatorului pentru ambele sensuri de redresare. Acesta 
poate fi montat şi între pompă şi distribuitor. Analizând schema, se constată că pentru ieşirea 
pistonului din motor, regulatorul va lucra între motor şi rezervor, iar pentru sensul invers, între 
pompă şi motor.  
 

 
Fig. 6.8. Circuit cu ventil regulator de debit montat în punte Graetz. 

 
 Circuite de reglare a mai multor viteze ale motorului hidraulic, 
            cu alimentare de la o singură sursă 
  
 În figura 6.9 este prezentată o variantă care utilizează două regulatoare de debit legate în 
serie, realizându-se, la ieşirea pistonului, trei viteze distincte. 
 Pentru poziţia 1 a distribuitorului D3,  notată D3(l), se obţine viteza maximă deoarece fluidul 
ocoleşte regulatoarele prin distribuitor, debitul, deci şi viteza, fiind variabile, dependente de sarcina 
motorului. Pentru D1(0) şi D2(l), se obţine o viteză constantă, corespunzătoare reglajului ventilului 
regulator de debit VR1, iar pentru D1(0) şi D2(0), fluidul va trece prin ambele ventile regulatoare de 
debit.  
 În scopul simplificării instalaţiei, se poate utiliza un singur distribuitor 4/3, ca în figura 6.10, 
în locul distribuitoarelor D2 şi D3. 



 
Fig. 6.9. Circuit cu ventile regulatoare de debit

 
 Aceleaşi reglaje ale debitului, respectiv ale vitezei motorului h
conectarea în paralel a ventilelor regulatoare de debit. 
 
 Circuite diferenţiale (regenerative) 
 
 În vederea ieşirii mai rapide a pistonului unui motor cu tijă u
economie de debit (de putere), se folosesc circuitele diferenţiale, figura
 

 
Fig. 6.11. Circuit diferenţial cu un distribuitor 4/3. 

 

 Aici, camera din partea dreaptă a motorului va funcţiona ca şi
în circuitul de alimentare a camerei din stânga. În poziţia de zero a di
rapid, deoarece debitul pompei va acţiona numai asupra secţiunii tijei
din dreapta, va fi refulat în camera din stânga a motorului. O condiţie
sarcina la ieşirea rapidă să fie redusă. 

Viteza de lucru (încetinită) se va realiza prin comutarea dis
retragerea rapidă, prin comutarea în poziţia 2, figura 6.12. 
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Fig. 6.10. 
. 

idraulic, se pot obţine şi prin 

nilaterală (diferenţial), făcând 
 6.11. 

 o pompă, care va debita fluid 
stribuitorului, pistonul va ieşi 
 pistonului. Uleiul din camera 
 de funcţionare este aceea ca 

tribuitorului în poziţia 1, iar 



Fig. 6.12. Diagramele de deplasare şi viteză ale circuitului regenerativ. 
 

Se obţin următoarele viteze: 
1. viteza de ieşire rapidă: 
2. viteza de ieşire încetinită: 
3. viteza rapidă de retragere: 

Dezavantajul major al acestei scheme constă în faptul că oprirea motorului este posibilă 
numai la capete de cursă şi nu în orice poziţie. Un alt dezavantaj, este acela al dimensiunii nominale 
(Dn) mari a distribuitorului, care este corespunzătoare sumei celor două debite şi nu numai debitului 
celor două pompe. Avantajos este faptul că pompa este mică şi implicit puterea ei de antrenare 
scăzută. 
 Dezavantajele sus amintite, se elimină prin schema reprezentată în figura 6.13. Aici, motorul 
poate fi oprit în orice poziţie, distribuitorul putând fi cuplat astfel încât pompa să debiteze fără 
sarcină în rezervor, iar distribuitorul are DN-ul ales corespunzător debitului pompei. 
 

 
Fig. 6.13. Circuit diferenţial cu două distribuitoare. 

 

 Se pot obţine următoarele stări: 
  - D2(0) şi D1(0) - motor oprit; 
  - D2(0) şi D1(1) - ieşire rapidă; 
  - D2(1) şi D1(1) - ieşire încetinită; 

  - D2(0) şi D1(2) - retragere rapidă. 
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 Circuite de reglare a vitezei cu ajutorul pompelor cu debit constant  
 
 Procedeul cu mai multe pompe, figura 6.14, se utilizează mai frecvent pentru realizarea 
următorului program de lucru al motorului: o ieşire, la mers în gol, cu o viteză mare până în 
momentul în care motorul întâmpină o sarcină, când acesta trebuie să-şi reducă viteza. Într-un astfel 
de caz se utilizează două pompe, una de presiune joasă, pp, şi debit mare şi a doua, pP, cu debit mic 
şi presiune mare. Viteza mare de ieşire se va asigura în prima fază, prin faptul că în circuit vor 
debita ambele pompe. Când sarcina motorului creşte, va creşte şi presiunea în circuit, comandând 
ventilul de decuplare VD, debitul pompei fiind deversat, fără sarcină în rezervor. În continuare pis-
tonul va fi alimentat numai de către pompa pp. Decuplarea se poate realiza şi cu un distribuitor 
comandat electric dependent de poziţia tijei motorului sau de către un releu de presiune. Acest 
sistem se poate aplica şi la motoarele cu tijă bilaterală. 
 

 
Fig. 6.14. Circuit de reglare a vitezei cu ajutorul pompelor 

cu debit constant. 
 

 
 
 


